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Анотація. У статті представлено результати аналізу поняття «підготовка майбутнього вчителя до педагогічної діяльності» в 

сучасному освітньому дискурсі. Визначено, що підготовка майбутнього вчителя до педагогічної діяльності вчителя є цілес-

прямований освітній процес, який передбачає оволодіння майбутнім вчителем систематизованими професійними знаннями, 

уміннями, навичками; педагогічними цінностями й професійно значущими особистісними якостями задля здобуття практи-

чного досвіду освітньої діяльності та формування комплексу професійних компетентностей. Констатовано необхідність 

врахування сучасних тлумачень понять, що входять до термінологічної бази історико-педагогічних досліджень, та підкрес-

лено неможливість їхньої повної експлікації на явище/процес, що досліджується. 
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Сучасний розвиток педагогічної освіти характеризу-

ється посиленням вимог до фахової підготовки вчите-

ля. Сьогодні, за слушним спостереженням 

С. Шехавцової, «з одного боку, відбувається оновлен-

ня освітньої парадигми, тобто пропонуються нові 

підходи до формування суб’єктності майбутніх педа-

гогів, а, з іншого, – відбувається вивчення індивідуа-

льності та самоцінності кожного студента в період 

професійно-педагогічного становлення в університе-

ті» [26, с. 213]. Усвідомлення нинішніх змін можливо 

за умов цілісного аналізу педагогічних надбань, на 

основі сучасного педагогічного знання. Тож історико-

педагогічне вивчення педагогічного процесу/явища 

передбачає попереднє проведення термінологічного 

аналізу системи педагогічних понять, що становлять 

теоретичну основу дослідження. Визначення сутності 

та окреслення змістової характеристики цих понять 

вважаємо важливим задля конкретизації предмету 

дослідження, оскільки припускаємо умовність повної 

екстраполяції поняттєво-термінологічного тезаурусу 

сучасної педагогіки до системи вищої (зокрема педа-

гогічної) освіти, що функціонувала у визначених хро-

нологічних межах. На нашу думку, подальший аналіз 

проблеми дослідження має бути певним чином «об-

межений» у використанні тих чи тих сучасних дефіні-

цій, стосовно педагогічних явищ минулого, перебіг 

яких було детерміновано тогочасними суспільно-

економічними та політико-ідеологічними чинниками. 

Основою для проведення понятійного аналізу слу-

гували довідниково-словникові видання та психолого-

педагогічні наукові публікації, які у той чи той спосіб 

представляють дефініції базових понять. До цих по-

нять відповідно до теми публікації увійшли: «підгото-

вка», «готовність» та відповідні до них – «підготовка 

майбутнього вчителя», «готовність майбутнього вчи-

теля», «педагогічна діяльність», «готовність майбут-

нього вчителя до педагогічної діяльності» тощо. 

У провідному довідковому виданні «Великий тлу-

мачний словник сучасної української мови» міститься 

таке пояснення іменника «підготовка»: 1) «дія за зна-

ченням «підготовити»; 2) запас знань, навичок, досвід 

і т. ін., набутий у процесі навчання, практичної діяль-

ності» [5, с. 952]. У «Педагогічному словнику» (за 

ред. М. Ярмаченка) – «діяльність, спрямована на нав-

чання» [19, c. 202]. Тож у словникових джерелах, 

«підготовка» розуміється як «дія, спрямована на за-

безпечення, здійснення, проведення, виконання чо-

гось, а професійна підготовка як така, що має на меті 

прискорене придбання тими, хто навчається, навичок, 

необхідних для певного виду праці» [22, с. 327]. Пев-

ним узагальненням наведеного вище розуміння по-

няття «підготовка» у педагогіці слугують роздуми 

Т. Дригач про наявність трьох позицій в його тлума-

чення: теоретичної, приписової та описової. Студію-

вання вказаної публікації доводить достатнє обґрун-

тування дослідником лише першої (теоретичної) по-

зиції. Виокремлення інших позицій, здається не до-

статньо доведеним. Втім, саме теоретичний аспект у 

визначення поняття «підготовка», виявляється най-

більш суголосним дослідженню проблеми підготовки 

майбутнього вчителя до педагогічної діяльності в 

історико-педагогічному ракурсі. Отже, з огляду на 

теоретичну позицію, на думку авторки, «підготовка – 

це запас знань, отриманих у процесі навчання чому-

небудь. З цієї позиції професійна підготовка майбут-

ніх педагогів передбачає володіння ними великим 

обсягом суспільно-політичних і науково-фахових 

знань із дисципліни, яка викладається, та з суміжних 

наук, володіння високим рівнем загальної культури, 

знання педагогічної теорії, загальної, вікової і педаго-

гічної психології, вміння розв’язувати педагогічні 

завдання, здійснювати самокритичний аналіз, навички 

виконання відповідних дій, які є компонентом конк-

ретних видів навчально-виховної діяльності» [12, 

с. 78]. 

Зважаємо також на визначення поняття «підготов-

ка», яке подає О. Попова, коли пояснює, що «підгото-

вку розуміємо як спеціальне навчання, процес, у ході 

якого здійснюється навчання (виховання) уч-

ня/студента, формування його особистості, набуття 

ним необхідних знань, умінь і навичок (автоматизо-

ваних умінь, набутих у процесі систематизованого 

«навчання-виховання»); результатом такого навчання 

є підготовленість того, кого навчали» [20, с. 25]. От-

же, у педагогічному дискурсі поняття «підготовка» є 

похідним від поняття «готовність» до виконання пев-

ного (педагогічного) виду діяльності, тому поняття 

«професійна підготовка» (та «професійна підготовка 
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майбутнього вчителя») розуміється спорідненим до 

поняття «готовність майбутнього вчителя до педаго-

гічної (професійної) діяльності».  

Логіка подальшого дослідження обумовила важли-

вість конкретизації дефініції поняття «готовність». 

Опрацювання певної кількості психолого-

педагогічних джерел уможливило наше узагальнення, 

що поняття «готовність» має велику кількість визна-

чень, які можна по групувати за такими напрямами:  

«як умова успішного виконання діяльності, як ви-

борчу прогнозуючу активність, що налаштовує орга-

нізм, особистість на майбутню діяльність» [2, с. 10]; 

«як різновид загальної готовності людини до діяль-

ності в цілому, який ділиться на групу суб’єктивних 

чинників (бажання вчитися і займатися даним видом 

діяльності) і об’єктивних (рівень розвитку пізнаваль-

них і сенсомоторних здібностей, сформованості від-

повідних знань, умінь та навичок)» [8, с. 18]; 

як складну, цілісну особистісну освіту, до складу 

якої входять морально-вольові якості особистості, 

соціально значущі мотиви, практичні уміння та нави-

чки, знання про певну сферу діяльності [24, с. 63]; 

як «психічний стан, що виникає в суб’єкта для за-

доволення будь-якої потреби і визначається як така 

існуюча ознака установки, що спостерігається в усіх 

випадках поведінкової активності суб’єкта» [6, с. 46]; 

як «складне соціально-психологічне утворення 

особистості, що свідчить про потенційну можливість 

продуктивного здійснення нею професійної діяльнос-

ті, і включає в себе комплекс мотиваційно–оцінних 

якостей особистості, професійно-педагогічних знань, 

умінь та навичок» [1, с. 15]; 

як «інтегративну якість особистості, що характери-

зується високим рівнем знань про цю сферу соціаль-

ної дійсності, позитивним емоційно-ціннісним став-

ленням до особливостей різних культур, а так само 

умінням спілкуватися з їх представниками» [25, с. 89]; 

як «результат діяльності вищої педагогічної школи 

України, як своєрідне професійне новоутворення, що 

характеризує новий тип особистості вчителя в умовах 

правової держави з пріоритетами гуманізму й демок-

ратії» [17, с. 10] тощо. 

З наведеного вище, очевидним є те, що поняття 

«готовність» розглядається переважно у психологіч-

ному ракурсі. Проте, з-поміж значної кількості психо-

лого-педагогічних джерел щодо проблеми готовності 

нас зацікавили роздуми І. Мозуль, яка констатує мож-

ливість розглядати поняття готовність у широкому та 

вузькому сенсах. У широкому сенсі, стверджує нау-

ковець, поняття «готовність до діяльності» означає 

готовність до життєвої практики, до входження в нову 

сферу діяльності та самореалізації в ній, до застосу-

вання знань і впровадження способів діяльності на 

практиці, до творчої діяльності у нових умовах, що 

постійно змінюються, до адекватної самооцінки. У 

вузькому значенні «готовність до педагогічної діяль-

ності» розглядається як сформований комплекс влас-

тивостей і якостей особистості педагога, що визначає 

адаптацію випускника закладу вищої освіти до умов 

педагогічної праці, структуру його професійної діяль-

ності, подальше професійне вдосконалення» [18, 

с. 231]. Отже, для нашого дослідження найбільш до-

цільним вважаємо саме вузьке значення поняття.  

Можемо констатувати, що найбільш поширеним у 

професійно-педагогічному контексті тлумаченням 

поняття «готовності» є визначення, яке наводить 

О. Комар. Дослідниця вважає, що «готовність до пе-

дагогічної діяльності – це важлива інтегрована якість 

і стійка особистісна характеристика майбутнього 

вчителя, що виявляється у його здатності здійснювати 

ефективну педагогічну діяльність і є метою та резуль-

татом процесу професійної підготовки вчителів у 

ВНЗ» [15, с. 149]. Отже, готовність до професійної (у 

нашому випадку – педагогічної діяльності) це переду-

сім набута в процесі навчання особистісна якість («ін-

тегральне особистісне утворення», за О. Довгей [11, 

с. 110]); мета і результат загальнопедагогічної підго-

товки [1, с. 15].  

У свою чергу поняття «педагогічна діяльність» та-

кож має значну кількість визначень. Серед яких вио-

кремлюємо декілька. Зокрема М. Каган вважає, що 

педагогічна діяльність – «це практично-

перетворювальна діяльність, але одночасно – і науко-

во-просвітницька, й ідеологічна. Водночас вона тією 

чи іншою мірою включає в себе момент спілкування – 

справжнього спілкування, під час якого учні є для 

педагога уже не об’єктами впливу, а рівними йому 

суб’єктами, рівними принципово, незважаючи на 

різницю у віці, розвитку інтелекту, ерудиції, життєво-

го досвіду» [14, с. 110-111].  

Із точки зору В. Сластьоніна, педагогічна діяль-

ність – є особливим видом соціальної діяльності, яка 

«передбачає передавання від старших поколінь до 

молодших накопичених людством культури і досвіду, 

створення умов для їх нього особистісного розвитку і 

підготовки до виконання певних соціальних ролей у 

суспільстві» [23, с. 24]. Передавання досвіду від одно-

го покоління іншим вважає голосним завданням педа-

гогічної діяльності М. Галагузова, коли стверджує, що 

педагогічна діяльність «спрямована на передачу соці-

окультурного досвіду за допомогою навчання й вихо-

вання на створення умов для особистісного розвитку 

тих, кого навчають. Педагогічна діяльність має рег-

ламентований, безперервний, планомірний характер, 

вона спрямована на всіх дітей. Об’єктом педагогічної 

діяльності можуть бути й дорослі, наприклад, у сис-

темі професійної освіти» [7, с. 105]. 

Варто зазначити, що найбільш узагальненим вва-

жаємо визначення, яке наводить у своїй дисертації 

С. Мартиненко. Аналізуючи поняття «діяльність» з 

позицій філософії та психології, вчена пропонує її 

тлумачення у широкому та вузькому сенсах. У широ-

кому значенні діяльність – «складне, багаторівневе, 

динамічно розгорнуте явище належить до активних 

систем і може використовуватися під час опису бага-

тьох явищ, у тому числі педагогічних» [16, c. 33]. У 

вузькому (психологічному) розумінні діяльність – «це 

форма психічної активності особистості, спрямована 

на пізнання та перетворення світу й самої людини, що 

їм відповідають певна мета і завдання, мотиви, спосо-

би, умови і результат» [16, c. 33]. Дослідниця також 

доводить, що поняття «педагогічна діяльність вчите-

ля» є похідним від категорії «професійна діяльність», 

яку розуміє як «процес усвідомленої, цілепокладаль-

ної, саморегульованої діяльності вчителя, спрямова-

ної на аналітичне виокремлення та ефективне 
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розв’язання професійно-педагогічних завдань, вияв-

лення, формування і розвиток рефлексивної позиції 

учителя» [16, с. 17]. Тож характерними ознаками «ді-

яльності» є цілепокладання, перетворювальний харак-

тер, предметність, усвідомлений характер, 

суб’єктність, що дозволяє її тлумачити як «мотивова-

ну сукупність закономірно пов’язаних між собою 

поведінкових актів і послідовних дій, спрямованих на 

виконання певних задач, на досягнення тих чи інших 

соціально значущих цілей» [13, c. 14]. 

Результати ґрунтовного аналізу сучасних «теорети-

чних підходів до вирішення поняття про сутність 

професійної педагогічної підготовки» дозволяє 

О. Давидовій стверджувати, що аналізоване поняття 

на сьогодні «має різні сенсові відтінки» та «тракту-

ється неоднозначно: як одне із суспільних явищ, що 

виступає транслятором соціокультурного досвіду і 

направлене на розвиток майбутніх поколінь; процес 

функціонування та взаємодії системних взаємо-

пов’язаних зв’язків; технологія поєднання категорій 

діяльності, спілкування й особистості; процес рефлек-

сивного управління, організації та коригування діяль-

ності учнів; діяльність з розв’язання педагогічних 

задач і ситуацій; професійна активність і саморозви-

ток» [10, с. 43]. Наведене визначення уточнює 

М. Васільєва, коли наголошує на тому, що педагогіч-

на діяльність реалізується через розв’язання педагогі-

чних задач, коли педагог вимушений не лише постій-

но розв’язувати проблему вибору, а й оцінювати цей 

вибір [4, с. 36]. У роботі звертаємо увагу і на позицію 

О. Попової, яка констатує, що на сьогодні «педагогіч-

на діяльність» трактується як сукупність низки діяль-

ностей (практична діяльність викладача; діяльність 

фахівця-методиста, управлінська діяльність керівника 

та науково-педагогічна діяльність [20, с. 30]. 

Коротку формулу визначення подає 

І. Гінецинський: «Педагогічна діяльність – це особли-

вий рівень реалізації ціннісних імперативів вихован-

ня» [9, с. 91]. Тож вважаємо, що дане визначення 

також потребує свого уточнення в історико-

педагогічному аспекті, оскільки цей вид діяльності 

обумовлений особливостями взаємодії учасників 

освітнього процесу (суб’єкт-обєкт; суб’єкт-субєкт), 

специфікою функцій та робіт, які має виконувати 

вчитель відповідно до тих чи тих вимог, які ставило 

перед ним суспільство у певний історико-культурний 

часовий проміжок.  

Відповідно до зауваження М. Васильєвої про те, 

що «педагогічна діяльність виступає як неперервний 

процес вирішення педагогічних завдань, що в кожно-

му конкретному випадку стикається з неоднозначним 

педагогічним результатом, коли педагогу доводиться 

не лише постійно вирішувати проблему вибору, а 

також оцінювати цей вибір» [3, с. 14], маємо підкрес-

лити мінливість, змінювальність педагогічних за-

вдань. Жодна педагогічна теорія не може запропону-

вати розв’язання всіх завдань, які виникають перед 

вчителем. Але та сама теорія здатна відповісти на ті 

завдання, які висуває до вчителя соціокультурне сере-

довище, визначаючи систему функціональних 

обов’язків вчителя. Тож за таких умов здається важ-

ливим висновок І. Садової, про те, що готовність май-

бутнього вчителя до педагогічної діяльності повинно 

розглядатися «як цілісне, складне, особистісне утво-

рення, що забезпечує високий рівень педагогічної 

діяльності та охоплює професійно-педагогічні погля-

ди, переконання, професійну спрямованість психічних 

процесів, професійні знання, уміння долати труднощі, 

оцінювати наслідки своєї праці, професійно самовдо-

сконалюватися» [21, с. 82]. Очевидно, що у наведено-

му визначенні головний акцент робиться на особис-

тості самого майбутнього вчителя, оскільки саме осо-

бистісним утворенням розумується сама «готовність». 

Утім, як наголошувалося вище – готовність –є бути 

результатом підготовки, отже готовність до професій-

ної діяльності – в результаті підготовки до професій-

ної діяльності, у нашому випадку – готовність до 

педагогічної (професійної) діяльності повинна бути 

результатом професійної (педагогічної) підготовки.  

Визначені вище компоненти педагогічної діяльнос-

ті у своїй різноманітності та за своєю сутністю демон-

струють зміну суспільних вимог до вчителя, а отже 

позначаються на тобто зміні освітніх парадигм – пос-

туповому переході від знаннієвої парадигми до ком-

петентнісної. Тож вважаємо за доцільне навести тут 

думку О. Давидової, яку повністю поділяємо: «тради-

ційні концепції розглядають професійну педагогічну 

діяльність з позиції жорсткої детермінації. У рамках 

інших досліджень, що мають у своїй основі гуманіс-

тичний фундамент, одночасно із системними особис-

тісно орієнтованими формами взаємодії включаються 

й технологічні характеристики праці вчителя, а про-

цеси, які в ній відбуваються, відзначаються статичніс-

тю, упорядкованістю й стабільністю. Разом з тим, 

сучасні погляди на професійну педагогічну діяльність 

будуються на стратегіях самозмінювання суб’єктів 

педагогічного процесу, їх механізмах самоорганізації 

та саморегуляції» [10, с. 52-53].  

Таким чином історико-педагогічне висвітлення 

проблеми підготовки вчителя до педагогічної діяль-

ності (у нашому випадку вчителя української мови та 

літератури) передбачає необхідність урахування того, 

в межах якої парадигми відбувалося формування 

вимог до фахової (професійно-педагогічної) підготов-

ки вчителя. Співвіднесення педагогічної діяльності із 

пануючою у певному (хронологічно та соціально 

визначеному) суспільстві (чи формації) педагогічною 

парадигмою очевидне. Наприклад, сучасна (гуманіс-

тична) педагогічна парадигма, з позицій 

М. Васильєвої, «це ключ до формування гуманістич-

ної культури вчителя, його об’ємного, багатовимірно-

го бачення педагогічної реальності, звідси можливість 

розуміння, вияву терпимості до людей, що сповіду-

ють принципи педагогічного буття в іншій парадигмі, 

усвідомлення об’єктивних джерел розбіжностей в 

педагогічних позиціях, уміння вступити в діалог, 

усвідомлення внутрішньої природи тих або інших 

технологічних прийомів, відмова від технологій, в 

основі яких лежить маніпуляція людиною» [3, с. 15].  

Студіювання сучасних поглядів науковців з про-

блеми публікації дозволяє зробити узагальнення щодо 

розуміння сутності професійної підготовки майбут-

нього вчителя. Це регульований та цілеспрямований 

процес, що відбувається у закладах професійної (зок-

рема вищої освіти), за планами, програмами, які окре-

слюються професійним стандартом з окремої спеціа-
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льності; процес, який передбачає цілеспрямовану 

діяльність для засвоєння студентами сукупності фа-

хових знань та опанування діяльнісно-практичними 

навичками та компетенціями, які в сукупності сприя-

тимуть успішному виконанню ними майбутньої про-

фесійної (педагогічної) діяльності. За умови такого 

підходу, цільовим орієнтиром професійної підготовки 

є компетентний фахівець, що здійснюватиме профе-

сійну діяльність на високому фаховому рівні. Очеви-

дно і те, що ті риси, від яких відмовляється сучасна 

гуманістична педагогічна парадигма були характерні 

педагогічній (адміністративно-ідеологічна) педагогіч-

ної парадигми минулого. Саме вона була панівної за 

радянських часів, але на сьогодні вона повністю пос-

тупилася місцем компетентнісній парадигмі  

У контексті нашого дослідження підготовка майбу-

тнього вчителя до педагогічної діяльності вчителя 

може бути схарактеризовано як цілеспрямований 

освітній процес, який передбачає оволодіння (набут-

тя, формування, вдосконалення) майбутнім вчителем 

систематизованими професійними знаннями, уміння-

ми, навичками; педагогічними цінностями й профе-

сійно значущими особистісними якостями задля здо-

буття практичного досвіду освітньої діяльності та 

формування комплексу професійних компетентнос-

тей. Варто наголосити, що складники цієї підготовки 

мають варіативні модифікації відповідно до певного 

історико-педагогогічного контексту.  

Отже, підготовка майбутнього вчителя має усвідо-

млюватися як підсистема системи вищої освіти, внут-

рішнє об’єднавчими компонентами якої є цілісність 

змісту, структури, цілей навчання та виховання сту-

дентів, способів реалізації набутих знань, умінь і на-

вичок у роботі з учнями. В історико-педагогічному 

контексті стає очевидним, що дослідження має врахо-

вувати генетичний розвиток виокремлених вище сис-

темних компонентів: організаційні (структура, методи 

та засоби), змістові (цілі, завдання, зміст, принципи, 

результат) та особистісні (цінності та якості) компо-

ненти, у їхньому внутрішньому зв’язку та з орієнтаці-

єю на зовнішні фактори (політико-економічні, соціо-

культурні чинники).  
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Historical and pedagogical coverage of the problem of future teacher preparation to pedagogical activity: conceptual 

apparatus 

L. V. Pasichnyk 

Abstract. The article presents the results of the analysis of the concept of "preparation of the future teacher for pedagogical activity" 

in modern educational discourse. It is determined that preparing a future teacher for teacher's pedagogical activity can be a 

purposeful educational process, which involves mastering a future teacher with systematic professional knowledge, skills, skills; 

pedagogical values and professionally significant personal qualities for the purpose of gaining practical experience of educational 

activity and formation of a complex of professional competences. The necessity to take into account the modern interpretations of the 

concepts that are included in the terminological base of historical and pedagogical researches is stated, and the impossibility of their 

full explication to the phenomenon/process under study is emphasized. 


